



# 既练筋骨皮 更练精气神

## 第九届全国学生军事训练营铸魂强体并重效果佳

本报讯 张述兵、记者梁金凤报道:模拟战场环境,开展特色军事课目训练;组织铸魂讲座和参观见学,涵养家国情怀;开展徒步拉练,磨砺意志品质……盛夏时节,来自全国31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团的760余名学生代表,齐聚武警工程大学参加为期14天的第九届全国学生军事训练营。陕西省代表队领队王新智感慨地说:“整个活动下来,学生们脸庞晒黑了,身体壮实了,精气神也更足了。相信经过军事训练营的淬炼,会有更多青年学子投身热血军营,为国防建设贡献青春与力量。”

8月的西安,室外气温高达35℃。记者在长安区沣河梁家桥附近看到,随着指挥员的一声令下,军事训练营15公里徒步行军正式开始。6个小时下来,汗水湿透了迷彩服,许多学生两腿发酸、脚底起泡。“流血流汗不流泪,掉皮掉肉不掉队!徒步拉练,让我找到了‘士兵突击’的感觉。”来自甘肃省兰州市第五十三中学的学生丁当边擦汗边对记者说,这次的坚持让她收获了超越自我的快乐。

“既练筋骨皮,更练精气神。”军事训练营综合计划组组长张林介绍,本



届训练营以“走进橄榄绿·激扬青春梦”为主题,共安排军事理论学习、军事技能训练、军事观摩体验、军事文化活动4个方面内容,军事理论学习方面设置理想信念教育、军事常识学习、战斗精神培育等3个专题。在军事技能训练上,除规定课目外,增设擒敌术、警棍盾牌术等武警特色课目,通过组织参训学生开

展徒步拉练、野炊、宿营等活动,增强体质,锤炼意志。同时,组织参训学生到武警陕西总队某机动支队观摩体验,赴铜川陕甘边革命根据地照金纪念馆接受传统教育,穿插开展仪式教育、红色观影、学唱歌曲、战地晚会等活动,让学生真实感受军队训练生活,提高培训质量。“为破解组训方法单一、训练效果

不佳的问题,我们遴选30名优秀军事教员,以排为单位,组织‘小班化’教学。”训练营工作人员詹振华告诉记者,为提高训练质效,他们还从学院学员中遴选88名带训骨干,协助教员开展教学。为提升思政课程教学质量,他们邀请军地名师进行辅导授课,聆听“八一勋章”获得者王刚、“中国武警忠诚卫士”朱雪松的事迹报告,观看文艺情景课等,引导参训学生传承红色基因,厚植家国情怀。

“活动时间短暂,但它留给我们的是一笔宝贵财富。”海南师范大学大一学生邓成璐表示,如果有机会,她明年还想参加。

据悉,教育部、军委国防动员部共同主办全国学生军事训练营,是新时代学生军训工作改革创新的重要举措。自2014年以来,全国学生军事训练营每年依托一个军兵种、聚焦一个主题在八一建军节前后举办。截至目前,已举办9届,累计培训学生近5000人。

左上图:第九届全国学生军事训练营开营仪式上参训学生向国旗敬礼。  
褚祥摄  
(相关报道详见第三版)

## 深入学习贯彻中央军委政治工作会议精神

# 拓展方法路子 锤炼政治能力

甘肃省军区深入学习贯彻中央军委政治工作会议精神——

本报记者 郭千千 特约记者 贾保华

“党委是部队谋发展、抓建设的‘火车头’,正副书记是统班子、带队伍的‘领头雁’,单位建设质量高低,主要看党委,关键在书记。”盛夏时节,甘肃省军区组织基层党组织正副书记党务能力培训,来自军分区、人武部、干休所的300多名党务工作者齐聚线上,共享工作经验、共用实践成果、共学建设理念,着力解决个别党组织政治能力不过硬、组织建设不坚强、按纲抓建不严格等问题。

“党的力量来自组织,组织强则军队强。坚强有力的党组织,是我军的优势所在、力量所在。习主席在中央军委政治工作会议上发表重要讲话,围绕新征程上推进政治建军明确了6个方面重点工作,其中之一就是‘提高党组织领导力、组织力、执行力’。”省军区领导介绍,近年来,省军区结合师团职干部读书班常态化组织新任党委正副书记培训,着力提高把方向统班子带队伍的能力。中央军委政治工作会议召开后,省军区党委第一时间调整中心组学习计划,召开专题会议传达学习贯彻习主席重要讲话精神,分析省军区政治建设形势,班子成员围绕加强党组织建设进行专题研讨交流,理清工作思路,明晰学贯路径,决定组织一期基层党组织正副书记培训,培养宣传明白人,推动中央军委政治工作会议精神学习走深走实。

这次培训,他们通过领导学、专家辅导、个人自学、讨论交流等方式,以理论精讲、情境感悟、实践内化为链路,拓展优化“政治整训+党务精训+能力强训”的政治训练方法路子,促进参训人员将会议精神内化为加强思想改造、锤炼政治能力、提振精神状态的自觉行动,确保会议精神完整、准确、全面落实。

“坚强的党组织是我们做好各项工作的根本保证,只有不断提高党组织领导力、组织力、执行力,才能把强军事业不断推向前进。”省军区领导告诉记者,在组织基层党组织正副书记党务能力培训的同时,他们还广泛开展“帮建党组织、帮带书记、帮抓骨干”活动,着力提高各级党组织把方向统班子带队伍的能力;严格落实基层党组织正副书记主体责任,持续开展督促检查、通报讲评、追责问责,让监督没有禁区、没有例外,在压紧压实责任中倒逼各级党组织提升政治建设水平。

“只有聚焦备战打仗主责主业,加强我军党的组织体系建设,充分发挥组织功能,党的领导才能‘如身使臂,如臂使指’。下一步,我们要充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用,让党的政治优势和组织优势转化为制胜优势,不断激发广大官兵和民兵练兵备战热情。”省军区领导表示。

## 一枚银币背后的红色往事

王希明 龙玉霞

“这是红军给我爷爷的一枚银币,已经珍藏88年……”盛夏的一天,湖南省芷江侗族自治县新店坪镇岩禾塘村,73岁的滕昭炉听说湖南革命军事馆工作人员正在征集红军遗留文物后,当即拿出一个用红绸布包裹的小木盒子,小心翼翼地打开,一枚银币呈现在大家眼前。

“这枚银币是爷爷传给父亲,父亲又传给我的。父亲临终前郑重告诫我,家里再穷,也不能拿去换钱。因为这里面珍藏着爷爷、父亲与红军的一个秘密。”说这话时,滕昭炉声音哽咽,眼里泛着泪光。

1936年1月5日,一场激烈的战斗在岩禾塘村茶子坳打响。第二天下午,枪声停息后,村里来了许多身着灰色军装的人。其中有位带队干部对村民们说:“我们是红军,是咱老百姓自己的队伍。我们来这儿,是想副棺材,安葬在战斗中牺牲的一名战友。”听他这样一说,滕昭炉的爷爷滕树兰决定把为自己准备的棺材送给他们。这名干部连声道谢,并从口袋里掏出一块银元递到他手中,但滕树兰说什么也不收:“红军不拿群众一针一线!”这名干部非常坚决地把这块银元塞进了滕树兰的口袋。

当天晚上,滕昭炉的父亲滕建渊与红军战士一道,安葬了那位红军烈士遗体。第二天清晨,又与官兵们将其安葬在寨子后面大禁山半山腰的两棵大松树旁。

“安葬当天,从山底到半山腰站满了红军战士,他们朝天鸣枪,为这位烈士送行。红军离开岩禾塘村时,带队的干部特意请求我爷爷和父亲,希望他们每年清明能来给这位烈士上坟……”滕昭炉回忆着父亲跟他说过的每一个细节。

此后不久,国民党反动派就跑到岩禾塘村搜查红军干部的坟墓和红军伤员,但村里人守口如瓶。

据史料记载,发生在岩禾塘村的这场战斗叫水战,是红4师与敌16师95团在长征途中的一场战斗。激战中,身先士卒的红4师参谋长金承忠、11团团长覃耀楚、代理团长朱少伯壮烈牺牲。湖南省委党史办原副主任陈清林说,滕昭炉父亲滕建渊安葬的那位红军干部可能就是红4师参谋长金承忠(当地退役军人事务局正在考证)。

“保守秘密,守护红军烈士墓,已成为我家的一条家规。爷爷去世后,父亲带上了我,这些年我又带上儿子和孙子……”滕昭炉说,那个年代之所以没把这个秘密讲出来,是因为历史原因。现在把这段往事说出来,把家中这枚银币捐赠给湖南革命军事馆,是希望更多的人铭记那段历史,传承红军精神。

“从现在起,守护红军墓,传承红军精神,已不是滕家一家的事,而是我们共同的责任!”湖南革命军事馆工作人员手捧滕昭炉捐赠的银币,郑重表示。

本版责任编辑 卢军



盛夏时节,河南省新密市人武部联合市直第二小学举行“情系国防润童心 共筑复兴强国梦”教育实践活动,强化小学生国防观念。图为民兵为小学生们演示战术课目。  
马昕摄

### 安徽省宿州市提升征兵宣传质效

## 整合全域资源 打造宣传矩阵

本报讯 彭流萍、李金春报道:“这些功臣都是咱宿州的,真羡慕他们……”连日来,遍布安徽省宿州市城乡的LED显示屏滚动播放征兵宣传片,形成规模宣传效应,引发市民群众围观和热议。这是宿州市整合全域资源,打造征兵宣传矩阵,提升征兵宣传质效的一个有力举措。

“一年两征四季抓。如何拓宽维度提升广度,切实浓厚崇军尚武氛围,激发适龄青年参军报国热情?”宿州市委宣传部工作人员徐安磊告诉记者,下半年征兵开始后,根据市征兵办统一部署,他们整合全域宣传资源,依托全市范围内的影院、商圈以及车站的宣传载体、平台,构建传播矩阵,以多型融合、集束推广的

方式,循环播放征兵宣传片,拓宽宣传广度和时域,使受众、传播量叠加倍增。截至目前,全市40余家影院、550余台公交车电视、410块LED显示屏,都在播放征兵宣传片,形成巨大宣传阵势。

“这位戴红花披绶带的姐姐真了不起!她是全国十佳红色故事讲解员、二等功臣彭星辰,这才是我们应该追的

‘星’。”在砀山县征兵服务站大屏幕上,大学毕业生孟星雨对县征兵宣传形象大使彭星辰竖起大拇指。他表示,征兵宣传片的人和事大多数都是身边的典型,看了很受鼓舞,他已在全国征兵网上报了名。

除此以外,市征兵办还利用全市300余个“乡村国防教育家庭示范站”开展征兵宣传。家在灵璧县杨疃镇张圩村的村民陈士民告诉记者,他在功臣张方家的“乡村国防教育家庭示范站”看到征兵宣传片后,非常激动,当即决定自己儿子报名参军。

“媒体矩阵宣传效果明显。截至8月初,全市大学毕业生报名人数已高于往年20个百分点。”宿州市征兵办负责人表示,下一步,他们将不断巩固提高征兵宣传质效,进一步激励宿州儿女参军报国热情。